

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

NUESTRAS REFORMAS

Las listas de la Lotería

En el número del martes de la próxima semana publicaremos la *Lista Integra* de los números premiados, en el sorteo de la *Lotería Nacional* efectuado el día anterior.

Dicha lista nos será remitida por nuestro corresponsal en Barcelona que la recibirá por teléfono, enviándonosla por el vapor correo.

Así nuestros abonados y lectores, aficionados a la Lotería Nacional, podrán comprobar sus billetes y décimos o participaciones 24 ó 48 horas antes de llegar la Lista Oficial.

PENETRACIÓN PACÍFICA

Lo que hará Francia en Marruecos

Ratificación del tratado franco-alemán. El programa de M. Delcassé.—Su aplicación. El imperio de Marruecos se abrió por fin, como saben los lectores de EL NOTICIERO por un despacho que anteayer publicamos, a la penetración pacífica, a la acción civilizadora de la república francesa.

El programa de expansión en el imperio marroquí, expuesto por M. Delcassé, según el cual la república francesa ha adquirido oficialmente el derecho de hacer en Marruecos aquello que bien le parezca, lo cual ha manifestado públicamente, que efectuará, aprovechando su libertad de acción.

Pero, se nos ocurre preguntar ¿Como ejercerá Francia este derecho? ¿En qué medida y por qué medios podrá verificar esta penetración pacífica, como la ha llamado M. Delcassé?

Esto es precisamente lo que sigue ignorando el público, y lo que podemos anticipar a nuestros lectores. El Gobierno francés tiene el propósito de consagrar sus esfuerzos a afianzar más y más la autoridad del Sultán, también procurará agrupar las tribus, hoy completamente divididas, haciéndolas constituir una Unión Federativa, bajo la soberanía de Abd-el Aziz.

Con objeto de obtener este doble resultado, no habrá necesidad de recurrir a ninguna medida violenta, no se enviará a Marruecos mayor contingente de fuerzas; no se sostendrá campaña alguna. Lo ha dicho el Ministro francés: sólo se acudirán a las vías pacíficas, a los recursos diplomáticos y financieros.

He aquí como procederá Francia en el imperio marroquí:

Profesores y Médicos

No será invadido Marruecos por una legión de funcionarios y de agentes del Gobierno francés; la veana república se conformará con mandar a cada población de las que se hallan situadas en la frontera argelina; Ujda, Figuig, Igli, dos representantes: un médico y un profesor de instrucción pública, quienes servirán de maravilloso instrumento para la propaganda y la influencia francesa.

Además se procurará asegurar la legalidad entre las operaciones comerciales que realicen distintas tribus. En cada una de estas, se designará a un personaje de mucha influencia, a quien se confiará la misión de velar por la validez y legalidad de los contratos.

Por lo que respecta a los inconvenientes que surjan para la demarcación de la frontera argelina, serán aquellos resueltos por una comisión de delimitación, que se nombrará oportunamente. Dicha comisión estará formada por

agentes de reconciliación, quienes servirán de intermediarios entre los marroquíes y los colonos y las tribus del Oeste de Argelia, para solventar cualquier diferencia que surgiera entre los mismos.

Apoyo financiero
En el interior del Imperio, la obra de penetración lenta y pacífica se llevará a cabo por medios distintos pero no menos eficaces.

En el Imperio del Mogreb está aún todo por hacer: puentes, carreteras, hospitales, escuelas, sobre todo escuelas.

El Tesoro no permite al Sultán distraer cantidad alguna para invertirlos en estos conceptos.

Francia le facilitará los medios oportunos para realizar cualquier mejora.

Existe actualmente un diario que se publica en lengua árabe, *El Essaadia*, que defiende en una empeñada y brillante campaña la política y los proyectos de Francia.

Además se hallan esparcidos por todo el Imperio agentes que hacen propaganda en favor de la penetración pacífica de la república francesa.

El sultán, ayuda en cuanto puede a los trabajos que realiza Francia; hace pocos días sostuvo una importante conferencia con el Ministro de la república en Tánger, M. Saint-René Taillandier, quien convino con Abd-el-Aziz, en permanecer ambos durante medio año, en comunicación directa y constante.

Realizando el programa de M. Delcassé, la república francesa habrá adquirido un dominio que abarca más de cinco mil kilómetros de extensión, desde Argel al Congo y del Senegal al Dalfour.

LA QUESTION DE LOS CAMBIOS

Portugal y España

Dijo Cervantes que toda comparación es odiosa; pero es el caso que en la vida se procede, casi siempre, por comparaciones. Es el medio más eficaz de estudiar los asuntos.

Ya que ha comenzado a discutirse en la Cámara el problema de los cambios estimamos curioso comparar lo que ocurre en España. Aunque la cosa es larga, promete ser breve. ¡Cuatro números y dos hechos bastan!

Portugal tenía sus cambios hace un año a 24 1/2; Portugal tiene sus cambios ahora de 19 1/2 a 20. Ha ganado cinco enteros; en España no descendimos de 37 a 30 1/2.

¿Por qué esta diferencia? ¿Será por la balanza de Comercio? ¿Será por la balanza económica? ¿Será por la circulación de billetes? Veamos a la ligera estas manoseadas balanzas y esos no tan manoseados billetes.

Portugal, el año pasado ha exportado por valor de unos 163 millones de francos, y ha importado por valor de 300 millones en números redondos. Diferencia en contra de Portugal 132 millones. ¡Mal anda la balanza comercial en el vecino reino!

Veamos en España. En los nueve primeros meses del año actual hemos importado 607,5 millones de pesetas, y hemos exportado por valor de 624,2 millones. Diferencia a favor de España 17 millones de pesetas.

He aquí, pues, que la famosa balanza no es infinitamente más favorable que a los portugueses, y sin embargo, allá ha bajado el cambio y está a 20 y aquí lo tenemos, *erre que erre* a 37 y 37 1/2.

¿La balanza económica? Viajad por Portugal y lo veréis convertido casi en una colonia inglesa. Aquí hay capitales extranjeros que se llevan parte de los intereses fuera de la nación; allá, proporcionalmente, hay más. ¿Las colonias? La estadística demuestra que aun las más ricas compran más que venden. La balanza nos es más favorable que a los portugueses. Sin embargo, los cambios están allá a 19 1/2 ó 20, los cambios allá han bajado, y aquí están incommovibles en 37 ó 37 1/2. ¡Mal quedan en este caso las balanzas!

¿Los billetes? Aquí si encontramos alguna diferencia. Próximamente hay en Portugal 67 francos de billetes en circulación por cada habitante; nosotros tenemos 86 por habitante. Tenemos, pues, en relación con el vecino reino un *exceso de papel moneda en circulación*.

Y he aquí otro dato que es más importante: Portugal ha reducido en un año su circulación fiduciaria en el 4 por 100, y a la vez han bajado los cambios. En España seguimos manteniendo la misma, altísima cantidad de billetes, y siguen teniendo el mismo alto altísimo precio, los francos. ¿Hay entre ambos hechos relación alguna de causalidad? ¡Averiguélo Villaverde!

Resumen: es un hecho, ó mejor, son varios hechos que Portugal tiene menos riqueza que España; que Portugal tiene balanza comercial más desfavorable que España; que Portugal tiene balanza económica más adversa que España; que Portugal tiene menos billetes en circulación que España, y que al reducir billetes ha bajado el cambio. Estos son los hechos, y ahora que Osma y el Banco se las compongan con esos hechos como puedan.

Crímenes del anarquismo

Los atentados políticos se suceden en Rusia, desde hace algunos años, con espantosa frecuencia.

21 de Febrero de 1879, asesinato del gobernador de Karkoff, príncipe Alejo Kropotkine; 1.º de Diciembre de 1879, Hartman intenta hacer volar el tren imperial que conducía a Moscu al Zar Alejandro II; 17 de Febrero de 1880, explosión en la planta baja del Palacio de invierno, en San Petersburgo, a consecuencia de la cual perdieron la vida numerosos soldados; 13 de Marzo de 1881, los nihilistas arrojan dos bombas explosivas bajo el coche del Zar, a orillas del canal de Santa Catalina, en San Petersburgo, y logran sus siniestros propósitos: el Emperador muere, destruido por la explosión.

El 17 de Diciembre de 1883 un nihilista lanza una bomba sobre el trineo del Zar Alejandro III, en el momento en que éste penetraba en el palacio imperial de Gatchina, y once días después perece asesinado el jefe de Policía de San Petersburgo, coronel Gondikine.

El 13 de Marzo de 1887 es descubierta en la Newsky Morskaya una bomba de dinamita, pocos momentos antes de pasar por dicha vía la familia imperial.

El 29 de Octubre de 1888 intentan los nihilistas hacer volar, en Borski, el tren que conducía a la familia imperial desde el Cáucaso.

El 15 de Abril de 1902 muere, a manos de los revolucionarios, el ministro del interior, Mr. Siviaguine, y en 17 de Mayo del año actual corre idéntica suerte el general Borikof, gobernador de Finlandia.

Por último, hace pocos días, el subgobernador de Elizabetopol, general Andreial, caía herido mortalmente por un fanático, así como recientemente, a consecuencia de la explosión de una bomba, volaba, hecho pedazos, el cuerpo de Mr. Plehwer, ministro del Interior.

DE TODAS PARTES

Casino de San Sebastián.—La Sociedad Casino de San Sebastián ha publicado en la *Gaceta* el siguiente balance, formalizado en 31 de Diciembre de 1903:

Activo: Edificio Casino. Su valor, pesetas 1.409.884'80.—Mobiliario. Su valor, 115.863'28.—Acciones de la Sociedad Fomento de San Sebastián. Por el 18 por 100 desembolsado de las 8.000 acciones suscritas, 270.000.

Total, 1.794.748'08 pesetas. Pasivo: Dividendos. Los pendientes de pago, 5.091'05 pesetas.—Capital. Por 3.400 acciones de 500 pesetas, 1.700.000.—Ornato y beneficencia. Saldo disponible, pesetas, 22.510'91. Brunet y Compañía. Saldo a su favor, 67.146'12.

Total, 1.794.748'08 pesetas.

LOS SENTIDOS

Muchos son, en verdad, cinco sentidos: en momentos de dicha dan enojos. Quisiera, conteniendo mis latidos, todo yo, al escucharte, ser oídos, y al mirarte, mi bien, todo ser ojos.

T. Llorente.

No más canas.—En lo sucesivo, las personas que tengan el cabello blanco serán porque les da la gana, pues según el doctor Hawley, los rayos X vuelven al pelo blanco su color primitivo.

Tres notas curiosas.—En Londres hay más de mil edificios religiosos, de los cuales el más célebre es la Catedral de San Pablo.

El lago de agua dulce más alto de todo el mundo es el de Baikal, en Siberia.

Por cada tonelada de carbón se consumen en Rusia, nueve toneladas de leña.

El cenorro salvador.—Contra los tigres que en la parte Norte de la India diezmaban ganado vacuno, se emplea ahora un medio protector sumamente sencillo. Consiste en el vulgarísimo cenorro; cuyo sonido se ha observado que pone en fuga al tigre inmediatamente.

Los viejos.—Un médico alemán que se ha ocupado en estudiar la vida de los viejos, dice que las personas que llegan a una edad muy avanzada, son poco aficionados a dormir. De cada diez individuos, ocho se levantan muy de mañana y no vuelven al lecho hasta muy tarde.

Nuestros proyectos de reforma y de mejora no alcanzan sólo a la parte tipográfica; queremos sean radicales en administración y reparto.

Así, puntualmente, EL NOTICIERO principiará su distribución y venta a la una de la tarde, una vez despachado el correo de los pueblos.

Hemos de rogar a nuestros favorecedores nos comuniquen sus quejas para subsanarlas inmediatamente.

Sobre "Le Matin"

Nuestros corresponsales en Barcelona, receptor telefónico, señor Revals, nos envía la siguiente nota que debió publicar *El Liberal* en aquella ciudad. Ello confirma en un todo cuanto decimos en el artículo de fondo de ayer.

Sobre la carta de M. F. I. Mouthon
Por orden del gobernador de la provincia, Sr. Rothows, esta mañana ha ido a visitar al vice-cónsul francés el secretario del Gobierno civil Sr. Portela.

El objeto de la visita era tratar de averiguar lo que pudiera haber de cierto en las afirmaciones hechas por monsieur F. I. Mouthon en la carta publicada por *Le Matin*.

El vice-cónsul de Francia en Barcelona niega de la manera más categórica que jamás hubiera hecho al precitado redactor de *Le Matin* las declaraciones que éste juzga oportuno atribuirle en su misiva a M. Delcassé.—Sin comentarios.

Pio X contra el duelo

Durante una audiencia particular, concedida recientemente por el Papa al director de un importante periódico austriaco, se ha manifestado Su Santidad en extremo apenado por la frecuencia con que ocurren los duelos.

El duelo—ha dicho en substancia el Padre Santo—no es sólo un atentado contra la Religión, sino un contrasentido y un anacronismo. Esta costumbre bárbara subsiste por que las leyes no protegen el honor de las gentes de un modo eficaz. Ha llegado, pues, el momento de emprender una acción legislativa enérgica para poner término a esta práctica de otras edades.

La lucha de los partidos se hace cada día más violenta. La injuria y la calumnia han llegado a convertirse en una es-

pecie de moneda, con libre curso en todas las Naciones. A consecuencia de ello el duelo florece con mayor intensidad que nunca.

A mayor abundamiento, el Papa se propone escribir, dentro de poco, una Encíclica acerca del duelo, condenándolo severamente.

Diremos a este propósito que el Archiduque de Austria, D. Alfonso de Borbón y de Este, emprendió ya hace algunos años enérgica cruzada contra el duelo, habiéndose constituido por su iniciativa en Alemania, Italia, Austria y Bélgica, varias Ligas para la «verdadera defensa del honor».

Por último, dentro de algunos meses se celebrará en París un Congreso internacional contra el duelo.

Los seguros obreros en Alemania

De una reciente estadística, publicada por el departamento de trabajo, de Berlín, copiamos los siguientes datos relativos al seguro obrero, y que demuestran al desarrollo adquirido por dicha institución en Alemania.

En el imperio germanico se hallan actualmente asegurados contra las enfermedades 10 millones de obreros; contra los accidentes del trabajo, 11 millones, y contra la incapacidad, por vejez ó enfermedades, 23 1/2 millones.

Durante el año 1902 satisficieron las Compañías y particulares 150 millones de marcos por 120.000 accidentes ocurridos; 100 millones de marcos por pensiones de retiro, y 25 millones por el concepto de indemnización a la familias de obreros muertos en el desempeño de su cometido.

La ciudad de Leipzig solamente cuenta 124.000 individuos pertenecientes a Sociedades de seguros contra la enfermedad.

Durante el citado año de 1902 patronos y obreros ingresaron en las Cajas de inválidos, y en las de pensiones para la vejez, 77 millones de marcos. El estado alemán subvencionó dichas cajas con 53 millones.

Los tres ramos del seguro (accidentes, enfermedades ó incapacidad para el trabajo) han satisfecho durante la última década, una suma total de 4.000 millones de marcos.

ACTUALIDADES EXTRANJERAS

Don Manuel Quintana

Declarado electo don Manuel Quintana para la presidencia de la República Argentina con fecha 12 de Junio, en 1.º del corriente subió al alto sitial, a donde por sus relevantes méritos y cualidades le elevaron sus conciudadanos.

Es la personalidad de don Manuel Quintana una de las más ilustres de aquel continente. Ocupando desde hace cerca de medio siglo lugar preeminente, no sólo en la política, sino también en el foro argentino brilla como una positiva intelectualidad a quien tiene que agradecer su patria no pocos servicios importantes.

Desde los primeros años de su carrera hizo distinguir por su clarísima inteligencia, y después de cursar aquella con singular aprovechamiento obtuvo en 1838 el grado de doctor en Derecho, siendo designado al año siguiente para desempeñar la cátedra de Derecho civil en la Universidad de Buenos Aires.

Elegido diputado nacional en 1861 sin haber cumplido todavía la edad prevenida por la ley; que es la de veinticinco años, el eminente doctor Dalmacio Vélez tomó a su cargo la defensa de la elección del joven diputado, y aceptada ésta, a contar desde aquel momento, don Manuel Quintana consagróse con todos sus estuquios a procurar el engrandecimiento de la República del Plata.

Hombre de Parlamento ante todo, su labor en la Cámara fué de tal naturaleza

za, que bien puede afirmarse que el Sr. Quintana ha dejado sentir marcadamente su influencia en el progreso y desarrollo de la legislación argentina.

Con carácter diplomático representó a su país en el Congreso sudamericano de Montevideo y en el hispano americano de Washington, proclamando con el señor Sáenz Peña la sublime fórmula de «America para la humanidad», lo que dió motivo a grandes discusiones con los partidarios de la exclusivista teoría de Monroe.

Terminada la guerra con el Paraguay pasó a la Asunción encargado de una misión especial y difícil, que supo desempeñar tan airoosamente como ningún otro estadista la hubiera realizado. El señor Quintana había ya sido proclamado candidato a la presidencia de la República y desde 1874 la opinión ha venido insistiendo en su elección durante todas las renovaciones de la alta magistratura del país, la cual al fin ocupa, y desde la que es seguro que el eminente político hará mucho bien a su patria.

Recompensas

En París se ha celebrado una exposición internacional de Sociedades de Seguros, a la cual han concurrido un número de ochenta las más importantes sociedades de Francia, Austria, Holanda, Bélgica, Rusia y España.

Se han concedido seis premios consistentes en dos medallas de oro, dos de plata y otras dos de bronce.

Entre las sociedades presentadas a dicha exposición ha obtenido el cuarto lugar, premiado con medalla de plata, y expresiva felicitación del Jurado la Sociedad de Seguros pamplonesa «La Actividad» a pesar del poco tiempo que lleva de existencia.

También ha obtenido una medalla de bronce la Sociedad «La Regeneración», establecida en Zaragoza, que todavía no ha corrido el primer ejercicio de su fundación.

El triunfo honroso obtenido por las dos sociedades mencionadas, es de muchísima importancia, si se tiene en cuenta que las sociedades que han concurrido a la mencionada exposición, son las más potentes y antiguas de Europa.

Lo que tenemos el gusto de poner en conocimiento del público en general, puesto que pasan de 1.000 los asegurados que cuenta «La Actividad» en esta provincia; dando a la vez la enhorabuena a nuestro particular amigo D. Francisco Gimenez, Representante de ambas sociedades en estas Islas.

LOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

Validez de títulos Académicos

El lunes se presentó al Congreso la siguiente proposición de ley:

«Artículo 1.º Los títulos académicos y profesionales adquiridos en los establecimientos oficiales de enseñanza del extranjero por súbditos españoles, serán válidos en España para todos los efectos que las leyes marcan a los de igual índole de nuestro país.

Art. 2.º Las asignaturas y enseñanzas parciales aprobadas en iguales condiciones por los mismos individuos, serán incorporables como válidas para la adquisición de los títulos en España.

Art. 2.º El ministro de Instrucción pública, previo informe del Consejo de Instrucción pública, dictará las disposiciones complementarias para aplicación de esta ley y la lista de establecimientos de cada país a que se deba entender que hace referencia el art. 1.º así como la de analogías de enseñanza del segundo. Esta lista será revisada cada cinco años por el Consejo.

Cortezo.—Alvarez (Melquiades).—Vincenti (Eduardo).—Andrade.—Vizconde de Eza.—Nocedal.—Conde de Romanones.

—Una joven. ¡Qué magestad tiene! ¡que gracia! ¡cuanta belleza!
—Se me figura haberla visto ya; no, no, me equivoco, es que se le parece a Nicolasa.
—Se parece Nicolasa a esa joven tan magestosa y tan bella?
—Si pero como el jasmín se asemeja al lino.
—Veamos: ¿que ocurre en Naney?
—La joven se asoma a la portezuela y hace una seña a Felipe para que se acerque, él obedece, se aproxima, saluda respetuosamente.
—¿No podeis oír lo que digan?
—Escucharé, dijo Andrea, deteniendo a Balsamo con un ademán como para no distraerse.
—¡Ya oigo! ¡ya oigo! murmuró.
—No.
—¿Qué dice la joven?
—Le manda con afable sonrisa que acelere el paso de los caballos. Encarga que para mañana está dispuesta la escolta a las seis de la mañana, pues que quiere detenerse durante la jornada.
—¿Dónde?
—Eso pregunta mi hermano. ¡Dios mío! quiere parar en Taverney para conocer a mi padre. ¡Oh! ¡detenose tan gran princesa en tan mezquina casa! ¿Cómo nos compondremos, sin vagalla, casi sin ropa?
—Tranquilízate. Todo se remediará.
—¡Ah! ¡gracias! ¡gracias!
—La sonámbula que se había incorporado, volvió a caer anquilada, exhalando un profundo suspiro.
—Acercóse a ella Balsamo y cambiando por medio de pases magnéticos la dirección de las corrientes de electricidad, restituyó a la tranquilidad del sueño a aquel hermoso cuerpo tan fatigado, a aquella cabeza que caía inerte sobre el pecho sofocado.

Quedó entonces Andrea en un reposo completo y reparador.
—Cobra fuerzas, le dijo Balsamo, mirándola con éxtasis sombrío: dentro de poco necesitaré de toda la luz de tu vida.
—¡Oh ciencia! continuó con creyente exaltación; tú sola no engañas, a ti sola debe el hombre sacrificarlo todo. Qué hermosa es esta mujer, ¡Dios mío! Tú que creas los ángeles y las mujeres ¡sabes también si es pura! Pero que vale para mí este momento de la belleza y la inocencia pueden proporcionarme. Muera la criatura, por bella, por pura, por perfecta que sea, ¡con tal que su boca hable!
—Mueran las delicias del mundo entero, ¡amor, pasión, éxtasis, ¡como yo pueda marchar siempre con paso seguro e ilustrado! Ahora, doncella, que por el poder de mi voluntad has recobrado en unos pocos instantes de sueño tantas fuerzas, como si dormido hubieras veinte años, despierta, ó por mejor decir, vuelve a tu sueño profético. Ann necesito que hables, y esta vez ha de ser para mí solo.
Y tendiendo Balsamo otra vez las manos hacia Andrea, obligó a la joven a incorporarse.
—Cuando la vió preparada y sumisa, sacó de la cartera un papel hecho cuatro dobleces, en que estaba guardado un rizo negro como el ala del cuervo. Los perfumes en que estaba empapado habían vuelto diáfano el papel.
—Balsamo puso el rizo en la mano de Andrea.
—¡Ved! la mandó.
—¡Oh! ¡otra vez! dijo la joven angustiada. No, no, dejadme en paz; padezco mucho. ¡Dios mío! ¡me sentía tan bien!
—¡Ved! repitió Balsamo implacable, aplicando al pecho de la doncella la varita de acero.

Con esta intención volvió a la antecámara y de allí al patio, echando a correr en seguida hacia el sitio donde suponía que estaba. Pero al bajarse a cogerla, parecióle oír algún rumor en la casa y volvió la cabeza.
Sus ojos dilatados por la oscuridad atisbaron entonces a través del marco oscuro de la puerta el paso de una fortuna humana, pero tan rápida y tan licenciosa, que más que ser animado parecía un espectro.
Abandonó la escalera, y palpitante se encaminó otra vez hacia el castillo.
Ciertas imaginaciones son supersticiosas por precisión, y suelen ser las más ricas y exaltadas, que admiten con menos gusto la razón que la fábula, arrebatadas por sus institutos hacia lo posible, ó al menos hacia el idealismo. Así deliran por un bosque muy sombrío, suponiendo que aquellas bóvedas han de estar pobladas de fantasmas y de génius. Los antiguos que fueron tan poetas soñaban estas cosas a la luz del día: solo que, como su sol, foco de luz ardiente de que nosotros no conservamos más que un reflejo; como su sol, repetimos, destierra la idea de trasgos y de fantasmas, imaginaron las risueñas Driadras y las ligeras Oreadas.
Nació Gilberto en un país nebuloso en que las ideas son más lúgubres, creyó ver pasar una visión, y con este motivo vino a la memoria, a pesar de su credulidad, lo que le había dicho la mujer de Balsamo, que podía haber evocado el hechicero algún fantasma, puesto que tenía poder para arrastrar al mal al ángel mismo de la pureza?
Empero siempre tenía Gilberto en segundo movimiento peor que el primero: este era el de la reflexión. Apelo en apoyo suyo a todos los argumentos de los incrédulos contra los espectros, y el artículo *Duende*, del *Diccionario filosófico* le inspiró cierta do-

—¿Y es capaz de abusar de ello aun para con vos, a quien amo?
—Si, en un momento de cólera ó de celos; ¡oh! si, en uno de esos momentos es capaz de todo.
—Entonces desembracémonos de él, dijo Balsamo, y marchó hacia la puerta haciendo ruido.
No había llegado aun Gilberto, porque al ruido de los pasos de Balsamo, temiendo ser sorprendido se montó sobre la baranda de la escalera y se deslizó hasta abajo.
Andrea lanzó un ligero grito de espanto.
—Cesad de mirar a ese lado, dijo Balsamo volviéndose a Andrea. Los amores vulgares son cosas de poca importancia. ¿Queréis hablarme del barón de Taverney?
—Quiero lo que vos queráis; dijo Andrea suspirando.
—¿Es muy pobre el barón?
—Mucho.
—¿Lo bastante para no poder proporcionarnos ninguna distracción?
—Ninguna.
—¿Os fastidiaréis entonces en este castillo?
—Mortalmente.
—¿Teneis ambición?
—No.
—¿Annais a vuestro padre?
—Si, contestó la joven sin vacilar.
—Pues anoche me pareció observar una nube en ese amor filial.
—Siento que haya gastado locamente toda la fortuna de mi madre, de suerte que el pobre Maison Rouge se aburre en su guarrión y no puede hacer honor al nombre de nuestra familia.
—¿Quién es ese Maison Rouge?
—Mi hermano Felipe.

TIENDA de "LAS MONJAS,"
 GRAN VENTA DE TODAS LAS
NOVEDADES DE INVIERNO
 Surtidos considerables vendidos á precios reducidos.—Numerosas
 ocasiones en Artículos de **ALTA NOVEDAD**
 Especialidad en Artículos para **LUTO**
LAS MONJAS

TROZOS SELECTOS
Las graves crisis políticas

No siempre se desenvuelve la vida del Estado de conformidad con su constitución, sino que á veces se perturba el ejercicio natural y armónico de sus profetas, y las más firmes instituciones vacilan. Tales perturbaciones se manifiestan como otras tantas enfermedades del Estado, que debe estudiarse la ciencia política de un modo especial y á semejanza de como se estudian las enfermedades del cuerpo, determinándose en sus síntomas, sus causas y sus remedios; porque cuando se considera de igual manera la vida política normal que la anormal, sin apreciar debidamente ésta, fácil es incurrir en errores muy parecidos á aquellos en que incurria un médico si pretendiese estudiar la enfermedad en un cuerpo sano ó conocer el estado de salud sin otro estudio que el de un hombre enfermo.

La consideración del Estado como un organismo que vive en el tiempo y en el espacio, sugiere la idea de la posibilidad de que enferme de un modo análogo á como enferman los individuos, con las diferencias propias de su calidad de *ser moral y colectivo*. Pero al tratar de las enfermedades del Estado, preciso es tener en cuenta los siguientes principios:

- 1.º Que las enfermedades políticas sólo pueden referirse á los Estados históricos y de ningún modo á la esencia misma del Estado, considerado en abstracto, pues que lo esencial es permanente y se halla exento de perturbación.
- 2.º Que por graves que sean estas enfermedades, no suponen necesariamente que el Estado atraviese un período de decadencia, pudiendo, por el contrario, suceder que, dadas ciertas circunstancias, contribuyan á la conservación ó desarrollo del cuerpo social, como se observa en la vida de los individuos, sobre todo en la edad del crecimiento.
- 3.º Que todas las enfermedades políticas, aunque múltiples en sus formas y aspectos, se reducen á un concepto común, cual es el de significar una perturbación en el organismo ó las funciones del Estado, cuya perturbación puede remediar el espíritu público sobreponiéndose á las influencias que la producen.

Noticias generales

Desde el domingo se hospeda en la residencia de los P. P. Jesuitas de Loyola el Obispo de Tokio, que acaba de llegar de la Capital del Japon.
 Dicho obispo es de nacionalidad francesa, tiene 52 años, es cultísimo, habla varios idiomas, goza de gran prestigio y es muy respetado y querido en todo el Archipiélago Nipón.
 Le acompaña su hermano que es párroco de Urugne. Permanecerá ocho días en España y en Loyola.
 En la villa de Berlanga (Badajoz) se han celebrado fiestas cultísimas en honor de la buena memoria de sus maestros D. Wenceslao Cortés y doña Catalina Triguero, con asistencia de más de 6.000 personas.
 Se descubrieron los rótulos de las calles que se ha puesto el nombre de los indicados maestros.
 Un festival infantil, al que asistieron 900 niños y niñas, puso término á tan civilizadoras fiestas, celebradas por iniciativa del maestro de Azuaga, don Rafael García González.
 Víctima de una pulmonía, falleció el lunes, en Madrid, el ex-director de Penales don José Eulate, uno de los íntimos de Romero Robledo.
 De experimentos hechos por monsieur J. Mossé, en Sainte Colombe (Francia), parece desprenderse que la

fecha de la poda influye sobre el rendimiento de la viña.

En uno de los experimentos un lote de cepas fué podado en 23 de diciembre, otro en 7 de febrero y el tercero en 10 de marzo (1902-1903), habiéndose cosechado respectivamente 92, 196 y 146 kilos de uva.

En otro experimento las fechas fueron 15 de diciembre, 15 de febrero y 15 de marzo; y los productos 208, 223 y 248 kilos de mostos.

Es de desear que hechos posteriores diluciden este punto.

El lunes falleció uno de los heridos en el incendio de Molineux, que tan extensamente nos detalló nuestro corresponsal telegráfico en Madrid.

Van cinco muertos con este. —Se encuentra en París desde el domingo el Príncipe Jorge de Grecia, acompañado del comandante Camberis, su ayudante.

—Noches pasadas, en Niño de Guía (Orense), algunos mozos se presentaron frente á la casa del coadjutor de la parroquia é hicieron varios disparos de arma de fuego; acompañando su acción con insultos y blasfemias.

Uno de los disparos hirió á Anoceto á Valencia, que figuraba entre los alborotadores.

El coadjutor recibió heridas de gravedad. —El Emperador de Rusia regresó el lunes á San Petersburgo procedente de Colombia.

—Un comité especial ha hecho celebrar en Atenas una misa por el descanso eterno del Rey Odon I y de la Reina Amelia, los primeros soberanos de Grecia.

Aistió una muchedumbre considerable, absteniéndose el elemento oficial. —Ha fallecido en Murcia el senador por aquella provincia, don Juan López Parra.

—Dentro de corto plazo empezará la construcción del edificio destinado á estación de pasajeros que se levantará en la plaza de la Paz, de Barcelona.

El miércoles ó jueves próximos quedarán determinadas las obras de cimentación de los grandes zócalos que se están preparando en el mismo solar.

—El cólera ha decrecido considerablemente en las regiones del Cáucaso.

—Asegúrase que las compañías de navegación italianas, francesas y españolas que prestan sus servicios á la América del Sur, están en inteligencias para fundar un trust naviero internacional.

Los representantes de las compañías esperan llegar pronto á un acuerdo, aunque muchos comerciantes se muestran contrarios á que prospere la idea por considerarla perjudicial para el comercio.

—Con motivo de la pertinaz sequía reinante, según cortamos de un diario catalán, el caudal de agua del río Llobregat ha disminuido de tal modo, que las fábricas que tienen la precisión de utilizarlo se ven obligadas á paralizar sus trabajos en diferentes ocasiones durante la jornada, dando ello origen á un trabajo irregular, que ocasiona gran perjuicio á obreros é industriales.

—El rector de la Universidad de Salamanca se propone interponer recurso contencioso-administrativo contra la Real orden del ministerio de Instrucción pública, dictada el 26 de agosto, por la que el Estado se incautó de importantes bienes pertenecientes á aquella entidad docente y que estaban depositados en el Banco de España.

Se abraza el propósito de que se encargue de sostener este recurso don Francisco Silvela, para lo cual se están practicando las necesarias gestiones.

RELOJERÍA KRUG.

Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.
 Coló n. 40 y 44

Conferencia Telefónica

Política del día

La actitud de Villaverde

Signo comentándose la actitud del señor Villaverde.

Se dice que su propósito de alejarse del Parlamento era firme y decidido; pero la visita que el Sr. Maura le hizo en su propia casa influyó de tal modo en su ánimo, que le empujó su palabra de que volvería al Congreso tan pronto como se pudiesen á discusión los proyectos económicos.

El Sr. Villaverde había dado cuenta al Rey de su decisión, fundamentando la retirada en el deseo de evitar una escisión en la mayoría.

De viaje
 El ex-presidente del Consejo no ha salido hoy de Madrid con dirección á la finca del Dagigal, habiendo aplazado su marcha hasta el próximo domingo.

Le acompañarán los Sres. Gasset, Maldonado y Cabestany.

Oposición de los marinos
 Aumentan las dificultades para la aprobación del proyecto de reformas de la Armada.

Los marinos no se reservan para exteriorizar su disgusto y su oposición á dicho proyecto.

"España," ministerial
 El Sr. Maura ha dirigido una carta circular á sus amigos políticos diciendo en ella que el periódico *España* será de aquí en adelante el órgano del Gobierno.

En dicha carta aconseja y excita á todos ellos á que suscriban acciones de dicho periódico.

Entrevista
 En la celebrada por los Sres. Osma y Canelejas, éste ha pedido al ministro de Hacienda la rebaja de los derechos de transporte de los vinos y la supresión para dicho artículo de los derechos de consumos.

Linares desairado
 Se ha dicho hoy que obediendo á «altas indicaciones», queda aplazada la reorganización del personal del ejército, proyectada por el Sr. Linares.

Dícese que el aplazamiento será hasta el mes próximo; pero, sea como sea, resulta desairado en esto el general Linares.

Coronel que se retira
 Ha salido para Getafe el regimiento de artillería designado por el ministro de la Guerra, y que fué causa del disgusto de que ayer hablamos.

El coronel de dicho regimiento, ante la imposición del general Linares, ha pedido el retiro.

En pro de las tabernas
 Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido á todos los gobernadores de provincias una circular, en la cual se les recomienda la mayor tolerancia posible con las tabernas hasta que quede resuelto el asunto por el Consejo de Estado.

Clases pasivas
 Una Comisión de clases pasivas ha visitado al Sr. Maura para pedirle lo siguiente:

1.º Que se suprima el descuento sobre todos los haberes y pensiones que satisface el Tesoro público.

2.º Que de no ser esto por ahora posible se acuerde para las clases pasivas la supresión que se propone para las activas en el nuevo presupuesto, hasta las pensiones de 1.000 pesetas anuales.

3.º Que se rebaje el descuento á todos los haberes de mil pesetas en adelante, estableciendo un tipo para todas las categorías.

4.º Que cualquiera que sea la resolución respecto á la cuantía de los descuentos, se fije para las clases pasivas el mismo tipo que se imponga á los haberes de los funcionarios de la Administración del Estado.

Subvenciones á Cataluña
 Por el ministerio de Agricultura se han concedido dos subvenciones á Cataluña.

La primera es al gremio del arte fabril, consistente en 4.000 pesetas, y al Ateneo Obrero de Gracia la segunda, con 2.000.

La emigración

Malos tratos

Coruña 17.—Ha fondeado en este puerto el buque trasatlántico alemán *Príncipe Alberto*.

El capitán del buque entregó á las autoridades unos cuantos emigrantes españoles, que se habían embarcado clandestinamente.

El capitán del *Príncipe Alberto* cuando se les descubrió en alta mar, obligó á los emigrantes á efectuar rudos trabajos á bordo.

La excitación en esta capital ha sido grande, al ver á los emigrantes medio desnudos y llevando en el rostro las huellas de los fatigosos trabajos que se les ha obligado á efectuar.

El público pide que se castigue al comandante del buque alemán, por haberse excedido en el uso de sus atribuciones, obligando á hombres extenuados por una larga emigración á trabajar rudamente.

3.000 emigrantes
 Málaga 16.—Los buques que han de salir de este puerto para América hasta el 1.º de Diciembre, conducirán entre todos más de 3.000 emigrantes.

Para impedir la emigración
 Vigo 16.—El gobernador ha reunido á los consignatarios gallegos para tratar de las medidas que hay que adoptar para impedir la emigración.

El gobernador pretendió visitar un buque francés que conduce emigrantes, oponiéndose á ello el capitán.

Insurrección en el Brasil

Muerte del general Travaoso
 París 17.—En la lucha sostenida por las tropas leales en Río Janeiro contra los alumnos de la Escuela Militar sublevados, aquéllos hicieron nutrido fuego hasta que el general Travaoso cayó herido del caballo.

Se desconoce el número exacto de muertos y heridos en la lucha.

Son innumerables las personas sometidas al Consejo de Guerra, entre ellas, la mayor parte de los alumnos militares.

No obstante reinar tranquilidad, el Gobierno ha acordado declarar en estado de sitio durante un mes la capital y la ciudad de Necheteroy, donde ha ocurrido la sublevación de la Escuela Militar, al frente del general Travaoso, muerto en el encuentro con las tropas del Gobierno.

El pan en Madrid

Mitin de panaderos
 En los alrededores del teatro Barbieri se nota bastante animación con motivo del mitin que piensan celebrar los obreros de pan candeal, para protestar de las detenciones verificadas ayer como consecuencia de los sucesos ocurridos la otra noche en el Salón Varietades.

Ha quedado constituida una nueva Sociedad de patronos y obreros panaderos con objeto de hacer frente á la Sociedad de obreros candelistas, que ha tomado el carácter de Sociedad de resistencia.

El gobernador ha dado órdenes severas á los delegados de vigilancia para que eviten y castiguen en el acto cualquier coacción que los candelistas pretendan ejercer sobre los individuos que forman la nueva Sociedad.

Con la constitución de la Nueva Sociedad, queda asegurado el abastecimiento de pan al público madrileño.

Extranjero

La alianza anglousa
 En el palacio real inglés de Windsor, se ha celebrado el banquete con que el rey de Inglaterra ha obsequiado á los soberanos portugueses.

Los brindis que se cruzaron entre Eduardo VII y D. Carlos de Braganza, fueron cordiales. En ambos se expresó la amistad entre Portugal é Inglaterra era antiquísima de hace seiscientos años, según el monarca inglés, y que se conservaría por tiempo indefinido, no sólo la amistad, sino la alianza.

Efectivamente, los periódicos dan cuenta de haberse firmado en Windsor un tratado de arbitraje entre Inglaterra y Portugal.

El sucesor de André
 El nuevo ministro de la Guerra francés, M. Bertheaux, es diputado por la primera circunscripción de Versalles, y su programa en el ministerio será el de implantar la ley del servicio de dos

años—cuyo informe á la Cámara le había dado gran prestigio en los asuntos militares—y la de ascensos á oficiales, ley, esta última, que resguarda el carácter democrático del ejército francés.

Los dos ministros de departamentos militares del Gabinete Combes, M. Pelletan, de Marina, y M. Bertheaux, de Guerra, son civiles.

Segunda conferencia de la Paz
 Washington 17.—El Gobierno austro-húngaro ha enviado su adhesión á los Estados Unidos para la segunda Conferencia de la Paz propuesta por Mr. Roosevelt.

Nuevo almirante de escuadra
 Ha sido nombrado jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo, el almirante Carlos Beresford.

España y Norte América
 El periódico *La Tribuna*, de Roma, habla de un tratado entre España y los Estados Unidos, análogo al concertado entre Portugal é Inglaterra últimamente.

De Política

Consejo en Palacio
 A la hora de costumbre se celebró el Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

El señor Maura, en su discurso resumen, trató de la crisis francesa, de las elecciones en Italia y del curso de los debates parlamentarios.

El Consejo no tuvo importancia. Después del Consejo, el ministro de la Gobernación puso á la firma del rey varios decretos sin interés.

"El Liberal,"
 El fondo de «El Liberal» de hoy se tiene «El vocío», y dice que abiertas las Cortes, resultó lo mismo que si estuvieran cerradas.

Ayer no se vio por el Congreso más de un par de docenas de diputados que dormitaban en sus asientos ó hablaban de cosas indiferentes, sin cuidarse de la discusión.

Nadie reparó en lo que en la Cámara se discute.

En el Congreso se aprobaron, sin que nadie parara mientes en ello, diez suplementos de crédito que importaban algunos millones de pesetas.

En el Senado se aprobaron igualmente dos importantes enmiendas, cayendo todo en el vacío.

Pasan estas enormidades en las Cortes y pasará todo lo que antoje al Gobierno.

Acabada la querrela entre Villaverde y Maura, el vacío se ensaña en las Cortes.

El sistema ha caducado y hay que buscar otro que dé más calor al régimen parlamentario.

Las Cámaras

Congreso
 Se abre la sesión á las tres y cuarenta, bajo la presidencia del marqués de Villasegura.

El presidente hace un elogio del finado y propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El marqués de la Vega de Armijo pronuncia algunas frases en igual sentido.

Se acuerda que conste en acta lo propuesto por el presidente.

Senso
 Se abre la sesión á las cuatro menos veinte, hallándose en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

La carta de "Le Matin,"
 El doctor Pullido formula una pregunta al Gobierno relacionada con la carta que publicó «Le Matin» firmada por el periodista Monthou, y protesta de que la prensa francesa se haga eco de especies calumniosas.

Eso sólo va encaminado—añade—á producir efectos sensacionales.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta, quitando importancia al asunto y atribuyendo la carta á argucias periodísticas.

También quita importancia á los comentarios que á esa carta se han hecho.

Rectifican ambos, y entonces el señor Sánchez de Toca dice que el vicesecretario francés ha negado cuanto se le atribuye.

Afirma que dicho funcionario ha desmentido las frases que el periodista francés le atribuyó en su carta.

Dice que esta es la mayor satisfacción que puede dárseles en este asunto.

La Junta de Aranceles
 La Junta de Aranceles, en su reunión de esta mañana, ha aprobado des-

de la base 5ª hasta la 15 del proyecto de reforma arancelaria.

Queda sólo por discutir la base 16, que se estudiará y aprobará mañana. Después se estudiará la redacción definitiva del proyecto.

La cuestión de los alcoholes
 El presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, señor Monegal, ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda y el director de Aduanas para tratar del asunto de los alcoholes, en su relación con la industria de Cataluña.

Nada puede decirse aun respecto del resultado de estas gestiones, pues las conferencias continuarán todavía.

Conclusiones de la Asamblea de las Cámaras
 El presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona señor Monegal, ha visitado hoy al señor Maura con objeto de pedirle hora para mañana, á fin de que la Comisión de la Asamblea de las Cámaras de Comercio que ha llegado á Madrid pueda entregarle las conclusiones votadas en Barcelona.

Noticias varias

Crimen de un cobrador de tranvías
 Comunican de Linares que el cobrador del tranvía que conduce á las minas, disparó un tiro contra un obrero porque éste se negó á pagar diez céntimos que importaba la prolongación del trayecto que quería recorrer.

El obrero quedó muerto. Dicese que el obrero había sacado antes una face, amenazando al cobrador.

Hojas biskaitarras
 En la Aduana de Bilbao ha sido comensada una caja que venía á bordo del transatlántico *Maria Cristina*, y que, según un anónimo recibido por la autoridad, contenía hojas impresas abogando por la independencia de las provincias vascas.

La caja pesa 180 kilos, y venía consignada á una persona muy conocida en Bilbao.

Venta de títulos
 El Banco de España ha acordado vender títulos del 4 por 100 interior por valor de 10 millones de pesetas.

Francia aduanera para los libros.
 La Gaceta publica hoy una disposición concediendo franquicia de derechos en Aduanas á los libros que se importen procedentes de Suecia, Dinamarca, Holanda y Norteamérica.

Con esta franquicia, nuestros libros, seguramente, abaratará el precio de los libros editados en dichas naciones, haciendo más asequibles sus literaturas al lector español.

El incidente March
 Dicese que el general March encargará á un letrado español madrileño el estudio del aspecto legal de la cuestión que tiene pendiente con la Sociedad del Tiro Nacional de Zaragoza.

Es muy posible que de este estudio resulte que el general asistió á la reunión como autoridad, según le conviene probar al interesado.

La pesca de Galicia
 Coruña 17.—Los pescadores están indignados contra algunos del oficio, que emplean la dinamita para hacer mayor copo, sin tener en cuenta que con ello exterminan la pesca.

En una reunión celebrada ayer, los pescadores acordaron protestar del empleo de dicho explosivo y pedir á las autoridades de Marina su intervención en el asunto.

Un incendio en Madrid
 Esta madrugada ha comenzado á arder el almacén de ultramarinos establecido en la planta baja de la casa número 1 de la calle de Génova, adhiriendo el fuego tan grandes proporciones, que puso en extraordinario alarma al vecindario de la finca incendiada y á de las fincas inmediatas.

El fuego lo advirtió un dependiente del almacén, que había tardado en dormirse más tiempo que de ordinario y que por esta circunstancia pudo notar el resplandor de las llamas; pidiendo auxilio.

Desde luego acudieron los serenos y guardias á salvar á otros tres dependientes del almacén, los cuales, rompiendo los cristales de una ventana, lograron escapar del fuego.

El incendio, á pesar de los trabajos emprendidos para cortarlo, se propagó á la tienda de junto de D. Mariano Ortega, destruyendo todas las existencias.

De la otra inmediata á la primera incendiada, los agentes de policía sal-

—¿Por qué le llamais Maison Rouge?
 —Porque es el nombre, ó mejor dicho lo era, de un castillo propio nuestro, y los primogénitos de la casa usaban este nombre hasta entrar en posesión del de Tavernay.
 —¿Queréis mucho á vuestro hermano?
 —¡Oh! sí, mucho, ¡mucho!
 —¿Sobre todas las cosas?
 —Sobre todas.
 —¿Y por qué le queréis con esa pasión amando á vuestro padre tan moderadamente?
 —Porque es un corazón, noble y diera por mí su vida.
 —¿Pues vuestro padre...
 —Andrea calló.
 —¿No respondéis?
 —No quiero responder.
 —No juzgó Bálamo oportuno violentar la voluntad de la joven, y acaso sobre el particular sabía ya todo lo necesario.
 —¿En dónde está en este momento el caballero Maison-Rouge?
 —¿Me preguntais donde está Felipe?
 —Sí.
 —¿Está de guarnición en Strasburgo?
 —¿Le veis en este momento?
 —¿Dónde?
 —En Strasburgo.
 —¿No lo veis?
 —¿Conocéis la ciudad?
 —No.
 —¿Pues yo la conozco; ¿queréis que le busquemos juntos?
 —Está bien.
 —¿Está en el teatro?
 —No.

Andrea imitó al generoso caballo que se reanuda para cumplir la voluntad de su dueño, aun cuando sea injusta, y echó á andar.
 Bálamo volvió á abrir su puerta, y Andrea bajó lentamente la escalera.

CAPÍTULO X

Nicolasa Legay

Angustias difíciles de explicar había pasado Gilberto durante todo el tiempo que durara el interrogatorio de Bálamo.
 Acurrucado en la escalera por no atreverse á subir hasta la puerta, á escuchar lo que se decía en la sala roja, llegó á concebir una desesperación, cuyo desenlace natural, atendido el carácter de Gilberto, era un escándalo.
 Acreciese la desesperación con la certidumbre de su flaqueza é inferioridad, Bálamo no era más que un hombre; pues Gilberto incrédulo, filósofo en flor, creía poco en brujas. Mas aquel hombre era fuerte y Gilberto débil; aquel hombre era valiente, y Gilberto todavía no. Veinte veces se incorporó con objeto de subir la escalera y hacer frente al barón, si era preciso, pero veinte veces también le flaquearon las piernas y cayó de rodillas.
 Ocurriese entonces la idea de ir á buscar una escala que La-Brie, cocinero, ayuda de cámara y jardinero, todo en una pieza, usaba para gobernar los jasmínes y madreselvas, Aplicándose á la galería de la escalera y encaramado en lo alto, no perdería ninguno de los ruidos acusadores que tan ardentemente se anhelaba comprender.

Andrea se torció las manos é intentó sustraerse á la tiranía del experimentador. Sus labios se llenaron de espuma, como sucedía á una pitonisa sentada sobre el sagrado tripode.
 —¡Oh! ya veo, ya veo, dijo con la desesperación de la voluntad vencida.
 —¿Qué veis?
 —Una mujer.
 —¡Ah! murmuró Bálamo con alegría salvaje, no es la ciencia un nombre vano como la virtud. Mesmer ha venido á Bruto. Veamos, pintadme esta mujer para que yo sepa si la he visto bien.
 —Es morena, alta, ojos azules, cabello negro, y brazos nerviosos.
 —¿Qué hace?
 —Corre, vuela arrebatada por un caballo magnífico, cubierto de sudor.
 —¿Hacia dónde va?
 —Por allí, por allí, dijo la joven, señalando al Oeste.
 —¿Por el camino?
 —Sí.
 —¿De Châlons?
 —Sí.
 —¿Bien está, dijo Bálamo; sigue la ruta que debo seguir. Va á París lo mismo que yo; bueno, la encontraré en París. Ahora desansa, dijo á Andrea señalándole el bucle que ella no había abandonado.
 Los brazos de Andrea cayeron inmóviles á los lados de su cuerpo.
 —¿Volved á vuestro clave.
 Andrea dió un paso hacia la puerta; pero quebrantada sus rodillas por una fatiga, se negaban á conducirla y se bamboleaba.
 —Adquirid fuerza y continuad, añadió Bálamo envolviéndola en una nueva emisión de ruido.

—¿Está en el café de la plaza con los demás oficiales?
 —No.
 —¿Está en su casa, en su habitación? Quiero que veais la habitación de vuestro hermano.
 —Nada veo, y creo que no está en Strasburgo.
 —¿Conocéis el camino?
 —No.
 —No importa, yo le conozco si gamos, ¿está en Saverne?
 —No.
 —¿En Sarbruk?
 —No.
 —¿Y en Nancy?
 —¡Esperad! ¡esperad!
 —Recogióse la joven; su corazón latía con violencia.
 —¡Veo! ¡veo! dijo con indecible gozo: querido Felipe, ¡qué dicha!
 —¿Qué ocurre?
 —Querido Felipe, continuó Andrea chispeando sus ojos de placer.
 —¿Dónde está?
 —Cruza á caballo una ciudad que conozco perfectamente.
 —¿Cuál es?
 —Nancy! Nancy! donde estuve en el convento, ¿veis bien que sea él?
 —Sí, sí, tiene iluminado el rostro por los hachones que le rodean.
 —¿Hachones? exclamó Bálamo sorprendido. ¿Y para qué son?
 —Va á caballo, á la portezuela de una hermosa carroza.
 —¡Ah! ¡ah! repuso Bálamo comprendiendo algo, ¿quién ocupa la carroza?

varon a una niña y sacaron una porción de enseres. Las distinguidas señoritas que habitan en el bajo del número 3, que tienen a su padre impedido y temieron no poder salvarle, trabajaron mucho ayudando a cuantos trabajaban en librar del fuego personas y muebles. A las pocas horas el incendio quedó apagado por los bomberos.

La Guerra Ruso Japonesa

A Extremo Oriente.—La escuadra de refuerzo. París 17.—La parte de la escuadra rusa que irá por el mar Rojo se dispone a pasar el canal de Suez. Suma 18 unidades, entre cruceros, destroyers y transportes. Mientras pase por el canal quedarán detenidos los vapores mercantes y co-reos.

Entrevista de Emperadores

Trabajos para la mediación. Nos telegrafía nuestro corresponsal en París, diciendo que las negociaciones para la entrevista del emperador Guillermo y el czar, continúan por buen camino. Si han sufrido algún retraso estas negociaciones, ha sido por la llegada a San Petersburgo del general Alexeieff, el cual reforzó la opinión de los partidarios de la guerra a todo trance. Las negociaciones se iniciaron a consecuencia de indicaciones oficiosas del Japón, el cual dijo que aceptaría la mediación de las potencias siempre que apareciera que éstas se movían espontáneamente.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 20'30 de ayer, números 3188 a 3190 inclusive; la segunda, a las 4'30 de esta madrugada, números 3090 a 3100.

Anarquistas en acción Dos bombas en Barcelona

La de la mañana.—No explotó.—La de la noche.—16 heridos.—Pánico. A las nueve de la mañana, una de las sirvientas que en su hotel, Lauria 110, tiene para su servicio don Matías Muntadas, gerente de la fábrica de Sams «La España Industrial», al ir a limpiar los balcones del piso entresuelo observó que en el más próximo a la puerta había un objeto de forma extraña.

al diseminarse acribillaron las paredes y escarparon de las casas y las tiendas. Los dueños de estas quedaron iliosos. En el hoyo existen rastros sangrientos. Lo muchedumbre por la calle de Fernando era como suele ser al anochecer muy elegante, pero por fortuna para los paseantes estos no suelen llegar nunca en su paseo más allá del Pasaje del Crédito, treinta metros del sitio de la catástrofe. Así han resultado heridos solo transeúntes y gente que salía del trabajo, obreros en su mayoría.

El pánico fué enorme. Las carreras alocadas. Desmayáronse señoras. Algunos cayendo fueron pisoteados. Los establecimientos fueron invadidos. En el primer momento nadie daba cuenta del suceso. Al conocerse, la indignación mas grande se apoderaba de los espíritus. Las farmacias de la Viuda de Escrivá, del doctor Padró, de Genové, de Sanchis, Vicente Ferrá y otros tuvieron que dar a beber muchos antispasmodicos.

La bomba estaba en un cesto y fue cogida a instigación de unos transeúntes, a quienes busca la policía, por un guardia municipal que salía de servicio de las vecinas Casas Consistoriales. Como humeaba lo que contenía la espertuza, la arrojó al suelo, siendo entonces cuando explotó la máquina explosiva, hiriéndole gravemente, como a otros muchos.

Ha aquí la lista de las desgracias. Muerta: Flora Ferrer. Heridos gravísimos: Sebastián Llupia, José Pujol, Agustín Más, Juan Monet, María Tur, Juan Tórens, Dolores Trilla, Leopoldo Montes, Juan Alcazar, Juan Puigcellí y José Samsó.

A la mayoría de estos se les tendrá que amputar algunos miembros. A algunos se les han extraído cinco y hasta siete proyectiles. Los heridos menos graves pasan de treinta.

Muchos, de los que no se tiene ni se tendrá conocimiento, han sido curados en las farmacias próximas y en sus propias casas. Han sido detenidos sobre el lugar del suceso dos individuos por sospechosos y ser conocidos ya de la policía.

La indignación que reina en Barcelona y la que se apodera de Madrid es inmensa. Los destrozos causados son grandes. Hay que superarlos.

La policía ha principiado a ejercer registros domiciliarios en casas de conocidos anarquistas y ha detenido a algunos de estos. La mayoría de los heridos son pobres obreros.

Juan Torrens es soldado y se encuentra en estado agónico. Las fachadas aparecen acribilladas. Los heridos recojidos del suelo fueron inmediatamente conducidos al Dispensario Municipal Central, situado en los bajos de las Casas Consistoriales, a veinte metros del sitio donde estalló la bomba. En él los doctores Robledo, Rahola, Martí y otros, ayudados por los señores Hez y Xiqués, principian a practicar las principales e indispensables operaciones quirúrgicas.

Resultaron todas dolorosísimas. Un infeliz anciano, cuyo nombre no telegrafiamos, tiene un proyectil incrustado en la barba y otro le atravesó la triquetra. Ambos han sido extraídos. El guardia que cogió la cesta se encontraba agonizando esta madrugada. Se esperan aún nuevos detalles.

El horror de este nuevo atentado obligará a las autoridades a tomar severas medidas contra estos enemigos de la Humanidad.

Leones y Osos en libertad

Un oso tonto.—Un paseo por el campo.—Vuelta a la «menagerie».—El castigo de su bondad. Telegrafiamos de Carcasona (Francia) que ayer se escaparon de una menagerie dos osos y dos leones, yéndose al campo. La alarma en la ciudad fué extraordinaria. Uno de los osos se situó en la línea férrea y no se separó al paso de un tren siendo arrollado y muerto. Los demás animales, después de pasear por la campiña tranquilamente, sin causar daños y si solo los sustos consiguientes a un encuentro desagradable, volvieron al anochecer a la menagerie, donde pusieron a descansar y dormir placidamente. Los gendarmes destacados en su persecución siguiendo su rastro, aprovecharon la ocasión para acribillarlos a balazos.

La Escuadra del Báltico

Una tercera división: 6 acorazados y cruceros y 9 destroyers.—La neutralidad francesa comentada por el Japon.—El crucero «Kouban».

En el puerto militar de Liban ha organizado Rusia una nueva división naval que hará más poderosa aún la escuadra que manda el almirante Rodjestvensky. Está formada por 6 cruceros y corazados nuevos y 9 cazatorpederos, los cuales saldrán uno de estos días para incorporarse al grues de la escuadra.

—Los periódicos de Tokio comentan con sorpresa las facilidades concedidas a la flota del Báltico en los puntos franceses para aprovisionarse de carbón. Declara que tal privilegio equivale a conceder el paso por un territorio neutral a tropas beligerantes. —El crucero auxiliar ruso «Kouban» fundó anteayer en la bahía de Stkagan (Dinamarca) habiendo salido ayer con rumbo al Oeste.

Abordaje en el mar

De Vigo telegrafian que a la altura del Cabo Villano se abordaron ayer por la mañana los buques español «Piedad» y francés «Victornie», resultando el «Piedad», que entró en el puerto, con serias averías.

De la Guerra

Stoessel herido.—Japoneses rechazados.—Port-Arthur invencible.—Batalla a fecha fija.

Se confirma que en una de las últimas operaciones contra Port-Arthur ha resultado levemente herido en la cabeza su heroico defensor Stoessel. Ello es tan insignificante, que el general ruso no ha dejado ni un momento de estar en su sitio. Se tributan elogios al general Fock, a quien se atribuye el mérito de la resistencia rusa en los puestos avanzados.

—Nuevamente volvieron anteayer al ataque los japoneses. Sus bríos han cedido mucho. Están desalentados. Fueron rechazados con pérdidas de 60 muertos y 400 heridos.

—Los rusos llegados a Chefiú declaran que Port-Arthur está aprovisionado y es inexpugnable. Ahora tiene elementos de defensa para medio año.

—Los corresponsales telegrafian que la batalla de Mukden principiará a desarrollarse el próximo sábado, ó sea mañana.

Dos notas

Lo de Hull agravándose.—Detención de un médico.

Las noticias que se tienen de las negociaciones sobre el incidente de Hull son pesimistas. Asegúrase que la situación vuelve a ser tirante.

—En Bilbao ha sido preso el médico doctor Mundaca a cuya consignación venían desde Valparaíso folletos separatistas antiespañoles.

CRÓNICA DE LA GUERRA En la Mandchuria

Telegrama oficial

El generalísimo del ejército ruso Kutpatine telegrafió al Gobierno de San Petersburgo, con fecha 12 del corriente, lo que va a continuación: «El día 11 de Noviembre al amanecer, un destacamento de cazadores voluntarios al mando del capitán Volditsky, efectuó un reconocimiento en la zona ocupada por el enemigo, en la dirección del poblado de Khannmitsani, situado a diez kilómetros al Este de Beniapnda.

«Una patrulla japonesa, formada por ocho dragones, que se hallaba en dicho poblado, se alejó su dirección al Sude Este de Khannmitsani. Nuestros cazadores descubrieron dos pequeños campamentos ocupados por una compañía enemiga.

«Habiéndole atacado con la artillería y enviado una parte de su destacamento para envolver al enemigo, el capitán Volditsky logró desalojarlo de sus posiciones y apoderarse de las mismas.

«La alarma cundió rápidamente en el ejército japonés, del cual se destacó un batallón, que salió a marcha redoblada hacia las posiciones que habían conquistado los cazadores.

«Dos compañías del citado batallón, que abrían marcha, fueron aniquiladas por nuestros cazadores, viéndose obligadas a retroceder, llevándose algunos muertos y bastantes heridos; las otras dos compañías ejecutaron un movimiento de retirada, marchando hacia las próximas colinas.

«El destacamento de cazadores, llevando un soldado muerto, otro gravemente herido y cuatro leves, se retiró hacia el grueso de nuestro ejército.

«El fuego de la artillería ha sido intermitente los días 11 y 12 de Noviembre, lo mismo por nuestra parte que por parte del enemigo.

En Port Arthur

Carta de la mujer de Stoessel.—Cuadro conmovedor.

Telegrafian de Londres con fecha del 14 del mes corriente, que M. Perloff, un millonario moscovita, ha recibido una carta escrita en Port-Arthur por la esposa del General Stoessel, fechada el día 21 de Octubre y que dice así: «Remito a Vd. esta hoja de papel, por la cual podrá comprender que nuestra misión es de soñar y ayudar a los héroicos defensores de esta plaza.

«Como no es posible recoger en Port-Arthur cantidad alguna, pues son bien contados los que aquí disponen de dinero, me dirijo, por conducto de Vd., a los generosos habitantes de Moscú, quienes respondieron siempre con en-

Almacenes "SAN JOSÉ", BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

SE HAN RECIBIDO LAS NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO La casa que ofrece mejores surtidos

Nueva Sección de Sastrería para Señora y Caballero

tusiasmo a todo llamamiento caritativo. «Espero pues, de su bondad, se sirva abrir una suscripción y remitirme un cheque a mi nombre por conducto de la Banca ruso-china. Esta cantidad será destinada a prestar los auxilios posibles a los heridos é inutilizados quienes serán enviados a Rusia tan pronto como termine la guerra. Entre ellos hay algunos que perdieron ambos brazos, otros que han perdido un brazo ó una pierna, otros que perdieron la vista.

Martínez Checa, tercero D. Juan R. Caballero Carrasco, Escribiente de primera D. Benjamín Ibarrola Collás y de segunda D. Francisco Catalán García, que son los primeros en sus respectivas escalas y están aptos para el ascenso. —El Teniente de navío de primera clase D. Pablo Marina y Burgos ha sido nombrado Ayudante personal del Contra-almirante D. José Ramos Izquierdo. —El Ayudante de navío D. José María Estanga, Ayudante del distrito marítimo de Santa Cruz de la Palma y el Alférez de navío graduado D. Antonio Castro Muñoz, Ayudante de la Comandancia de Marina de Tarragona.

Sueltos y Notas

Como recordarán nuestros lectores, el darnos cuenta el corresponsal telegráfico de los sucesos desarrollados en la Ronda de Toledo de la Corte, originados por haber atropellado el tranvía eléctrico a un niño que transitaba por la referida calle, declaramos que un caballero que se interpuso entre los amotinados y los conductores del tranvía, fué objeto de un bárbaro atentado. Dicho caballero es nuestro estimado amigo y paisano el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Zaforteza, quien fué auxiliado por algunos redactores de El Noticiero, que llegaron tarde para evitar fueran sustraídos al Sr. Zaforteza el reloj, el dinero y cuantos objetos de valor llevaba consigo.

En el vapor llegado esta mañana de Barcelona, han venido tres Padres Capuchinos con objeto de predicar la Misión, que debe empezar en Palma, el próximo domingo. También ha llegado el Excmo. Sr. Conde de Ayamans.

Sigue acentuándose el frío, que es estos días algo regular, si bien en las horas medias del día, gracias al sol espléndido que luce, disfrutamos de un tiempo hermoso.

La demografía de Palma acusa, durante el día 16, cinco nacimientos (tres varones y dos hembras) por dos defunciones.

Anoche a cosa de las doce y media cayó sobre esta ciudad una fuerte lluvia que duró algunas horas.

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado en juicio oral público, y con intervención del Jurado, la vista de la causa seguida contra Miguel Ramis, autor del robo de una 30 pesetas, efectuado en la iglesia de San Marcial (Marratxí).

El procesado convicto y confeso, se ha conformado con la pena pedida por el Ministerio Público, siendo por tanto condenado a 3 años 6 meses y 11 días de prisión correccional, pago de costas y accesorios.

El mejor preservativo contra los catarros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una copita del Gran Cognac Serrano.

Se vende en los principales ultramarinos, confiterías y cafés.

La Junta Directiva del Circulo de Bellas Artes, en sesión de anoche acordó efectuar el 21 del próximo Diciembre un sorteo de lotes así distribuidos: uno de 500 pesetas; dos de 200; uno de 100 y 8 de 50.

Las obras para la exposición correspondientes a este sorteo se admitirán hasta el día 15 de Diciembre a las ocho de la noche.

También acordó dicha Junta que el próximo domingo día 20 a las siete de la noche, se proceda a un sorteo suplementario para adjudicar el premio de 100 pesetas que no pudo tener efecto en el último sorteo.

MERCADOS El de Inca

La feria del «dijous-bò» ha estado animadísima, como pocos años se había visto. El ferrial era intransitable. Los trenes vinieron atestados de viajeros.

Muchos quedaron por la noche para ver la función del Teatro. Los precios que rigieron en el mercado fueron los siguientes: Almondrón, a 90'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, a 20'30 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, a 21'00 id. Cebada del país, a 12'00 id. Id. forastera, a 11'00 id. Avena del país, a 9'00 id. Id. forastera, a 8'00 id.

Habas para cocer, a 23'00 id. Id. ordinarias, a 20'00 id. Id. para ganados, a 19'00 id. Maíz, a 15'00 id.

Garbanzos, a 26'00 id. Frijoles, a 33'00 id. Habichuelas (confits), a 50'00 id. Id. blancas, a 36'00 id. Cerdos cebados arroba, a 12'50 id. Higos pasos, a 9'00 los 42,32 Kg. (quintal).

Azafrán a 4'00. 18 Noviembre de 1904. El Corresponsal

NOVIEMBRE Sol: Sale 6 h. 52.—Pónese 16 h. 38

18 SANTOS MÁXIMO OB., OJÓN ST., Y ROMÁN MÉRITZ Y SANTA SALOMEA 12,º REINA. DÍA RELIGIOSO Para mañana Cuarenta Horas: Continúan en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús, Exposición a las seis de la mañana, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las tres y media los actos de coro, al anochecer Rosario, segundo día de triduo con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Mateo Carau, canónigo penitenciario y la reserva de Su Divina Magestad. Visita a la Corte de María: En San Nicolás a Nuestra Señora de Lluç. TEATRO LÍRICO Función para esta noche LA FATA ALLEGRA A las 8 y media. Entrada general 0'40 pts. Medias 0'40 id.

DEL TEATRO EN EL LÍRICO

«La Mascota», Esta opereta, sobrado conocida de nuestro público, obtuvo anoche una esmerada interpretación. La señora Barbieri demostró de nuevo su gran facilidad de adaptación a todos los papeles. La señorita Govoni interpretó bien su parte de Princesa. Los señores Lambiasi y Marangoni, como siempre, escucharon muchos aplausos. Los demás actores, coro y orquesta, bien.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Noviembre Pocas alteraciones atmosféricas se registrarán en nuestra Península, y las que habrá serán de escasa intensidad, de modo que en esta quincena imprevista las altas presiones y el buen tiempo.

Del 17 al 18.—Aparecerán en el Mediterráneo centros de baja presión, que ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas a este mar y en el Cantábrico.

Del 19 al 20.—Dominará el buen tiempo en nuestras regiones. Del 21 al 22.—Se presentarán en SO. de la Península y en Argelia núcleos de presiones débiles, que causarán algunas lluvias en Portugal, Andalucía y Levante, principalmente el 22, en cuyo día se extenderán un tanto hasta las regiones centrales.

Miércoles 23.—Una depresión avanzará hacia el SO. de Irlanda y NO. de Galicia y un mínimo pasará por Marruecos. Estos elementos de perturbación producirán algunas lluvias en el NO. y O. de la Península, en Andalucía y Levante.

Jueves 24.—Continuará actuando la depresión de Atlántico en forma parecida a la del día anterior; el mínimo de Marruecos estará en Argelia y otro se habrá formado entre Aragón y las Castillas. Las lluvias, aunque poco intensas, se extenderán por gran parte de la Península.

Viernes 25.—Mejorará el estado atmosférico, pues sólo quedarán en el SO. y en Africa centros de baja presión, que ocasionarán nieblas y alguna lluvia desde Andalucía y Levante al centro.

Del 26 al 30.—Serán generalmente de buen tiempo, perturbándose algún tanto en el Cantábrico y NE. el 26 y 28.

MARÍTIMAS Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto, desde las doce de la mañana de ayer, hasta la misma hora de hoy; ha sido el siguiente: ENTRADAS De Termini, polacra goleta «Cortés».

Para Mahón, vapor «Nuevo Mahónés». Para Barcelona, vapor «Cataluña». DESPACHADOS Vapor «Miramar» para Argel.

Ayer tarde, a las dos, llegó la polacra goleta «Cortés» procedente de Termini (Italia) con un cargamento de habas. —El vapor «Miramar» salió ayer tarde a las cinco para Argel, con pasaje y carga.

A las seis y media lo efectuaron los vapores «Nuevo Mahónés» y «Cataluña» con destino a Mahón y Barcelona, respectivamente; ambos con la balija, pasaje y variada carga.

—Esta mañana a las seis y media, ha llegado el vapor correo «Bellver», procedente de Barcelona, con pasaje, la balija y carga general.

—Hoy al medio día, ha salido para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con destino a Ibiza y Alicante, de cuyos puntos regresará el próximo lunes.

—Mañana llegará el vapor «Baleares» con procedencia de Valencia é Ibiza.

—Hoy al medio día ha llegado el vapor correo «Cabrera» procedente de la isla de su nombre.

Otras noticias

—En el Cuerpo de Oficiales de Marina han sido promovidos a sus inmediatos empleos con antigüedad a 3 del actual, al Auxiliar primero D. Antonio Arráez Guíjarro, segundo D. Carlos

MILITARES

Se ha concedido la pensión anual de 1725 pesetas a doña Margarita Tous, en concepto de huérfana del Subintendente militar don José Tous; que percibirá por la Delegación de Hacienda de Palma.

ORDEN DE LA PLAZA para el 19 de Noviembre Parada.—Regimiento Infantería de Palma. Jefe de día.—Comandante del mismo don Francisco Mateu.

Hospital y provisiones.—Terer capitán del mismo. Vigilancia por la plaza.—Un oficial de Infantería y clases de Caballería.

POR LA PROVINCIA De Ibiza

Preocidad criminal.—Descanse en paz.—Atún y carns Murió en el Hospital de esta Ciudad Juan Torres Ramón, de 14 años, que había ingresado en el establecimiento benéfico el 21 de Octubre último.

En esa día,—relata refjero—á las 12 venía de la Parroquia de Jesús el citado adolescente, pastor de oficio, á esta población, con el objeto de vender unas setas.

En el camino que desde las inmediaciones de la iglesia de dicha Parroquia va a la carretera de San Juan, y en el momento en que el repetido muchacho se arreglaba una alpargata, le salió al encuentro Juan Serra Riera, de 10 años, pastor también, y le asestó una pedrada tan fiera que, hundiéndose un fragmento del parietal derecho incrustándose en la masa cerebral, ha sido causa ocasional de la muerte del Torres, á los quince días de operado hábil y concienzudamente por el médico forense don Antonio Serra y Guasch.

El precoz homicida se halla en la Cárcel del Partido. Hemos dado esta mañana cristiana tierra al que fué en el mundo don José Verdera y Ramón; ciudadano benemérito, progenitor y jefe de una familia notoriamente estimada entre nosotros, y ex-Alcalde decano de esta ciudad, a cuyas iniciativas resueltas y patrióticas, y a cuyos empeños y afanes por el bienestar de sus administradores y el progreso de esta ciudad es ésta deudora en justicia de las principales mejoras que en la misma se han realizado de seis lustros a esta parte.

Su fallecimiento es sentidísimo, y la inmensa concurrencia de todas nuestras clases sociales que le acompañaron al señor Verdera en su postrer viaje, puede citarse como un gran homenaje póstumo y como gallarda prueba de las simpatías y aprecio que nos merecía á todos el que ya no existe aquí abajo, y tiene sin duda designado excelso sitio en la mansión de los bienaventurados.

Descanse allí por toda una eternidad y goce el legítimo galardón de sus virtudes. —Se goza mucho aún en nuestras aguas, y al fin, y gracias al Cielo, logramos el desideratum de comer a precio módico tan sabrosa pesca.

La carne, en cambio, sigue por las alturas. No hay artillería que la alcance. Pero ya bajará. «No hay mal que cien años dure, ni cuerpo que lo resista.» Tampoco se han de imponer los menos a los más.

El Corresponsal. Noviembre 16 1904.

Hills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTAÑOS

COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

L. J. SANCHEZ

SAN MIGUEL, 121, Pral.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN LO MEJOR PARA LA DENTADURA

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK,"

AVISO AL PÚBLICO Gran Establecimiento de Arboricultura, Floricultura y Horticultura

ISLEÑA MARÍTIMA VAPORES Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

INCANDESCENCIA POR EL GAS SISTEMA AUER

AGENCIA EN PALMA Calle de Salas, 4-2.º izqda., (esquina Paz)

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES ISLA DE MÁLLORCA SALIDAS

TALLERES MECÁNICOS Fabricación de transmisiones Reparaciones de maquinaria

OFICINA TÉCNICA RICHARD GANS MADRID PRINCESA, 63 (mod.)

LA PARRA Tienda de Vinos y Licores CASA RECOMENDADA PUREZA Y ECONOMÍA

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS

ESQUELAS MORTUORIAS FUNERAL Y ANIVERSARIO

ARTES GRÁFICAS MAQUINARIA EN GENERAL PARA TODAS LAS INDUSTRIAS

En la IMPRENTA SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41

EL NOTICIERO En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público

Fotografía José Durán Sintas, 5 (Calle de la RATA)

LA MECÁNICA José Casanovas BARCELONA

ANUNCIOS de "El Noticiero," Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1902

LA NEW YORK GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (COMPLEMENTAMENTE MÚTUA)